



Берестяная грамота № 1144

Впервые в зимнем сезоне в Новгороде найдена берестяная грамота

Во время раскопок в историческом центре Великого Новгорода экспедиция Института археологии РАН нашла берестяную грамоту конца XII века. Грамота, получившая номер 1144, стала первой грамотой, найденной в Новгороде во время зимних археологических работ.

«Все хорошо знают, что археология – наука летняя, сезонная. Но бывают экстраординарные случаи, когда приходится работать зимой. Именно эти работы в Новгороде перед реконструкцией Клуба юных моряков принесли неожиданные результаты: 22 декабря была найдена берестяная грамота. Это абсолютный рекорд для Новгорода: здесь находили грамоты, начиная с марта, летом и осенью, но зимой, в декабре, это случилось впервые. Таким неожиданным подарком уходящий год закрывает археологический сезон в Новгороде», – сказал заместитель директора ИА РАН по науке, член-корреспондент РАН **Петр Гайдуков**.



Вид на раскоп на улице Великой, 8а

В начале декабря Новгородская экспедиция ИА РАН начала работы в историческом центре Великого Новгорода по проекту реконструкции ГОАУДО «Морской центр капитана Н.Г. Варухина». Были заложены два раскопа перед строительством очистных сооружений.

В первом раскопе возле дома № 8а по ул. Великой был обнаружен фрагмент усадьбы зажиточного новгородца, проживавшего в Неревском конце. Археологи раскрыли части усадебных построек XII – XV веков и нашли множество предметов, характеризующих хозяйство и быт жителей усадьбы: украшения, предметы культа, накладки поясных наборов, стрелы, фрагменты кожаной обуви и керамических сосудов, берестяные туеса, деревянную посуду, грузила и поплавки сетей. В числе чрезвычайно важных находок – половинка свинцовой княжеской печати XIII века с изображением святых Иоанна Богослова и Лазаря, а также четыре свинцовые пломбы XII века: такими пломбами опечатывали упаковки с различными товарами.

22 декабря в культурном слое конца XII века была найдена целая берестяная грамота, которой был присвоен номер 1144. В грамоте автор спрашивает некоего Доброшу о сумме, которую необходимо заплатить за предоставление услуг прислужника, и просит сообщить ему об этом в ответной грамоте.



Сверху: культурный слой раскопа на улице Великая, 8.

Внизу слева направо: половинка княжеской печати, свинцовая пломба XII в.

Во втором раскопе, расположенном возле Софийской набережной, к северу от основного здания «Морского центра», археологи впервые в Новгороде обнаружили основания больших складов, стоявших вдоль берега Волхова. Со стороны реки к ним примыкал частокол, отделяющий эти постройки от береговой линии. Среди находок – фрагменты лодок и железные скобы для ремонта речных судов, керамические горшки для дегтя, фрагменты кожаной обуви. Одна из самых интересных находок – вислая свинцовая печать новгородского тиуна Петра, жившего в XIV веке.

«Средневековые новгородские слои перекрыты так называемыми балластными отложениями: перемешанными слоями от XVI до XX века. Эти слои мало информативны, но они закрывают собой нижележащие бесценные

стратифицированные культурные слои, сохранившие средневековую органику, дерево. Сейчас для работы над раскопами сооружены "тепляки", то есть легкие сооружения, покрытые полиэтиленом. Внутри них стоят тепловые пушки, и поэтому культурный слой, который разбирают археологи – это не смерзшиеся комки земли, и низкие температуры снаружи не влияют на состояние находок», – отметил **Петр Гайдуков**.



Сверху: основания складских помещений на Софийской набережной.

Внизу: печать новгородского тиуна Петра, XIV в.